

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.

Valerian Halip, notar.

Constantin Jescu, țaran.

Vasile Maghior, paroh.

Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de petit 50 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se inapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Cernăuț, 13 Iulie 1907.

Pe cînd ne aflăm încă în toiul alegerilor pentru sfatul împărătesc, ne acuza prietenii noștri din tabăra contrară aproape în fiecare număr din »Voința poporului«, că sîntem mituiți cu bani jidovești, afirmînd chiar că propinătorii au strîns suma considerabilă de 100.000 cor. spre a sprijini alegerea candidaților noștri. Pe tema aceasta au fost alarmate toate spiriturile și agitate în continuu contra noastră. Chiar țaranilor — creduli din fire — li se zicea să se ferească de cei dela »Apărarea« și de sfaturile popilor, căci toți sînt cumpărați de jădani.

La timpul său nu ne-am prea ocupat cu chestiunea aceasta, de oarece știam, că numai niște ființe de tot naive pot da crezămînt unor astfel de învinuiri. De altfel era și lucru evident, că nedespunînd contrarii noștri de alte arme contra noastră, au trebuit să caute refugiu la invențiuni minciunoase, spre a se putea susține măcar în modul acesta întru cîtva la nivel.

În vederea acestui moment nu ne-au surprins deci deloc infamele iscodiri, de cari s'au uzat stimabili noștri contrari, ne surprinde însă de astădată, că cei, cari au vestit atît de apodictic urbi et orbi, că sîntem mituiți și vînduți, sînt atît de scurți în logică, încît ne reproșază azi, că nu sîntem în stare să plătim sumedenia de datorii făcute cu campania electorală.

Astfel a trimbițat înainte de puține săptămîni »Fr. L. Z.«, cu multă emfază despre o »Pffaffen versammlung« ținută în Gura-Humorului, unde au făcut »popii« colecte spre a plăti datoriile făcute de candidatul nostru Dori Popovici, ear' consoarta ei »Voința Poporului« în numărul din 7 Iulie pretinde a ști, că »facherii și cișmarii din Humor s'au năpustit la Apărarea și la comitetul național după bani« și că »Busiu mîină dătornicii la Saghin, Saghin la Dori, Dori la Gribovici, ear' Gribovici a apucat-o la sănătoasa la Constanța«. »Comitetul național trăiește numai pentru facerea de colecte în sinul națiunii spre a plăti datoriile lui Dori la Heck și la facherii din Gura-Humorului«. Acestea-s afirmările »Voinței Poporului«, care ne-a acuzat înainte de vr'o două luni, că am fi mituiți cu toții cu bani mulți propinatorești.

Iubirea de adevăr a stimabililor noștri contrari e deci clară ca și lumina soarelui.

Ce privește afirmarea privitoare la datoriile făcute cu ocaziunea alegerilor, nu o putem și nici nu voim să-o negăm. E doar lucru știut, că o alegere e împreună cu orișicari cheltuieli și cunoscut este afară de asta, că noi cei dela »Apărarea« nu dispunem de sucursale ala »banca țării« »mijlocirii de geșefturi grase precum parcelarea moșiilor Volcineți, Dracineț etc. etc.« și nici nu primim subvențiunii dela mecenaiți sau dela guvern precum a primit ziarul »Timpul« (redigiat de un ficior de țaran din Volcineț) la timpul său dela baronul Bourguignon, ci sîntem cu totul avizați la jertfele materiale ale celor, cari doresc sincer o soartă mai bună poporului român din Bucovina.

Aceasta am afirmat-o deja în primele numere ale »A. N.« și nu avem motiv să-o negăm nici azi.

De datoriile făcute cu ocaziunea alegerilor nu trebuie însă să poarte grija stimabili noștri contrari; le v'om plăti cu dragoste de jertfă fără să recurgem la milioanele din Tăslău sau alte geșefturi mirșave pe contul națiunii.

În vederea datoriilor făcute de noi voim însă de astădată numai să-i rugăm pe nădrăvanii dela »V. P.« să binevoiască a ne da deslușiri, ce sa întîmplat cu sumedenia de bani primiți din punga propinatorească sau să încete în viitor a birfi cu iscodiri infame.

Pe de altă parte voim să-i asigurăm că vom exista — în ciuda tuturor contrariilor noștri — și mai departe, de oarece scopul înjghebării partidului național n'a fost de a acapera mandate, ci numai de a organiza masele destrăbălate prin politica nefastă de pînă acu și de a lucra apoi cu un devotament sincer pentru progresul neamului românesc din Bucovina.

Că am trebuit să intrăm la ultimele alegeri în campania electorală, e lucru firesc, de oarece o organizare temeinică e mai lesne realizabilă, dacă avem și reprezentanți în sfatul împărătesc.

Naționalismul a așa numiților democrați.

În fruntea celor rătăciți cu care li place a se mîndri atît de mult așa numiților democrați stă părintele Orest Dlujanschi din Sirete.

Acest preot român predă limba romînă la gimnasiul nu de mult înființat în orașul de mai sus.

Cu ocazia examenelor de bacalaariat ținute de curînd prevenitorul profesor examinînd obiectul ce-l propune, află cu cale a pune — să vede că pentru a face pe plac inspectorului neamț — întrebări sale din limba romînă în limba germană provocînd astfel și răspunsurile candidaților în acest idiom.

A fost totul ce a putut s'o facă un român pentru a-și manifesta decadența sa națională și nețîmțurita sa dragoste pentru elementele străine, care tind a ne strîmtori în dezvoltarea noastră culturală.

Rămîne remarcabil și semnificativ că domnul inspector german s'a aflat îndemnat a respinge aceste omagii fariseice invitîndu-l pe prea vrednicul profesor a continua examinarea în interesul succesului în limba obiectului.

Să poate o mai nimerită palmă morală!!!

Așa-s Românii de pînura marelui corifeu Florică Lupu!

Eată cum respund faptele lor la frazele cu care îmbată ei prin »Voința poporului« norodul țărănesc!!!

Se mai poate un progres românesc în Bucovina cînd o ciurdă de așa capai vanitoși, flămînzi și lingăi răsipă de dragul propriului lor interes tot, ce ne mai susține ca popor pe pămîntul scump al părinților noștri.

O spunem la cunoștința tuturor Romînilor pentru ca să se știe că cei dintîi factori, cari umilesc neamul Român și care-i zugrumă dreptul de popor bastinaș sînt chiar fi eșii din el, acele creaturi singuratece și

nenorocite, care vegitează spre rușinea a tot ce e românesc ca așa numit partid țărănesc.

Onor. domni alegători!

Prin încrederea majorității alegătorilor fiind ales deputat al cercului electoral Cernăuț-Storojineț-Boian, țin de cea mai principală și mai plăcută datorință de a exprima tuturor P. T. alegători mulțăminta mea cea mai cordială.

Făgăduințele, care le-am dat la adunările electorale, le voi ține și pentru împlinirea acestora mă voiu întrepune cu toată puterea. Departe de mine de a lua anume de rău acelora dintre alegători, care au votat în contra mea. Eu mă consider și de deputatul lor și nu voiu întîrzia nici cînd de a reprezenta și interesele lor cu acelaș zel. Eu sînt încredințat, că în scurt timp îmi va succede a cîștiga deplina încredere și a acestora și vor rămîne de minciună toate faimele răulăcioase respindite de o contra agitațiune ilioială cu scop de a degrada persoana mea înaintea singuriților, precum și înaintea unor grupuri mai mari de alegători.

Pentru mine ar fi fost o bucurie deosebită, dacă nemijlocit după alegerea mea mi-ar fi fost posibil de a exprima prea onorațiilor domni alegători în persoană în comunele lor, mulțăminta mea cea mai sinceră. Însă intervalul între ziua de alegere la balotaj și între convocarea și deschiderea parlamentului a fost atît de scurt, încît n'am putut nici decum să am nădejde, că voiu putea fi în fiecare comună, după cum îmi era dorința mea. Binevoiți deci pe calea aceasta a primi mulțăminta mea cea mai cordială.

Am speranță, că în scurt timp voiu conveni earăși în persoană cu p. t. d-nii alegători în comunele lor. Atunci mi se va da prilejul de a cunoaște și acele dorinți ale poporului, cari pînă acuma încă n'au ajuns la cunoștința mea. Aceste precum și toate celelalte dorinți ale alegătorilor mei a le împlini după toată posibilitatea, aceasta consider de cea dintîi datorință a vieții mele.

Sînt deplin conșuit, de greutatea lucrului ce-l am de împlinit. Dar în același timp mi-i și cunoscut, că din partea contrariilor mei politici încă și acuma se face foarte mult pentru a înjosi persoana mea. Am însă și deplina convingere, că munca cinstită și serioasă delatură toate piedecelile și învinge asupra tuturor nimicurilor unei politice de interese personale. De aceea privesc cu liniște în viitor și

nutresc speranță nestrămutată, că voi putea totdeauna justifica încrederea onorabilor mei alegători.

În fine li exprim tuturor alegătorilor mei încă odată mulțumită cordială și le zic la bună vedere, sălutându-i din toată inima.

Cu stimă:

Dr. Constantin Isopescul-Grecul.
deputat în cameră.

Pro domo.

Articolul scris de dl învățător superior Medvighi ca rectificare la destăinuirile pâr. Zavadovschi, apărut în V. P. Nr. 33, m'a fascinat, nu alta. În articolul amintit arată dl Medvighi, că are spirit. Pare să fi studiat mult, căci a apărut cam târziu. Nici nu-i mirare, așa articol cu spirit recere timp. Dl Medvighi poate fi așadar omenimii în mai multe privinți de folos. Se poate pune cu tot dreptul în rindul așa numiților salvatori de popor. Mi-a dedicat și mie un pasaj din rectificare. M-a pus naiba să mă înham la carul greu al învățătorilor, pe care nu-l mai pot scoate din glod. E rău când omul nu se poate judeca pe sine și judecă pe alții. Mi-am închipuit, că voi pute trage cu dl Medvighi în plug, când am ocupat postul de învățător de ajutor, dar nici vorbă. Mie nu-mi stau calități așa eminente la dispoziție, ca d-lui Medvighi, indeosebi știința și cultura. Dl Medvighi e un erou, pe toate terenele, nu-i șagă. Ca conducător școlar un model, ca politician un geniu (al citile?), dovadă aderența satului cu deputatul și Arbore; poate juca rol și pe terenul literar (la »Voința poporului«), dovadă articolul din chestie. Ca conducător se poate lăuda și se laudă, că a perindat foarte mulți învățători, dintre cari eu am fost cel mai blinduț, cel mai supus. Cine zice, că dl Medvighi nu este activ? Nu vedeți, cit de rău îi merge, cit de rău arată? Asta nu-i din trîndăveală, așa nu arată un pierde-vară și un trîntor, ci numai un suflet activ blind și bun la inimă. Cum nu se îndură domnii cei mari să redice salariile învățătorilor, ca tînjesc săracii, cel puțin dl Medvighi! Să revenim la pasagiul sus numit.

Dl Medvighi n'a făcut nici cînd abuz de oficiul său! Cum se numește atitudinea lui, pe care o cunoaște tot districtul Gura-Humorului, față de mine în decurs de patru luni? Cum m-a tratat înainte de a intra în soc. acad. »Junimea«, înainte de a face văzute pâr. Zavadovschi? Dacă a nutrit speranțe. să-mi fi dat de cunoscut, poate se schimba treaba! De ce m'au sfătuit ceilalți învățători să nu fac văzute?

Să vorbim serios. N'am avut lipsă să mă oploșesc în starea învățătorească, căci aveam pe atunci lecții bune. Am voit să fac experiență în sinul unei stări, care luptă așa de greu, așadară am ocupat postul de învățător auxiliar din bună voie și nu de nevoie, după cum zice domnul Medvighi. Și am făcut destulă experiență, am văzut ce lucră tocmai acei cari se laudă atât, în toate privințele. Ca teolog și »junimean« imi era imposibil să-mi fac serviciul cu acurâteață, și încă cînd nu ascultam de sfaturile »prepositului« meu în chestii private, ca unui om cu multă experiență, căci dl Medvighi crede, că e competent la toate, indeosebi capabil. Aici e buba, că tocmai un »junimean« și teolog a trebuit să fie ca să-i arete, că purtarea sa față de subalterni e incvalificabilă, că tocmai un »junimean« i-a arătat că e un grandoman

nesuferit și l-a făcut de multe ori imposibil. Șicănările zilnice, mai ales însă după văzute, erau, că nu instruiam bine, că nu scriam bine pe tablă, că tumam în coridor în fața școlarilor (aceasta își poate permite numai conducătorul), că nu țineam disciplină (»să nu cred, că școala populară este gimnasiu«), că veneam firziu la școală (patru orare arătau rău, numai cel de buzunar al conducătorului arăta bine), că n'aș fi avut rezultate în clasa II (s'au perindat în clasa aceasta prin anul întreg patru sau cinci învățători ca suplinitori) și multe altele.

La suplinit eram destul de bun, suplinitam de mă săturam, pe cînd ceilalți erau mai totdeauna dispensați, precum și de alte multe obligăminte. Apropos, conducătorul voia să deie pine auxiliarilor săi supuși, cînd cu examenele, dar pe spelele mele.

Aceasta-i obiectivitate și legalitate și nu abus !! Pe lingă toate cele espuse de pâr. Zavadovschi și de mine ar mai pute spune multe și mulți din foștii »supuși« a d-lui conducător Medvighi, ca d. e. D-soara Racovița și dl învățător Făgăraș, ca dovadă, că dl Medvighi n'a făcut nici cînd abus de oficiul său.

Știu încă multe nădrăvăni de-ale d-lui Medvighi, dar nu voi să plictisesc onor. public, și la caz de trebuință le voi da de cunoscut forurilor competente, ca desrădicarea mea din proprie putere, cercetarea școlii de copile demoralizate, înaintate în vîrstă, cari ar fi trebuit scoase din școală și multe altele.

Cu articolul de față am voit să întregesc icoana fidelă a superiorului Medvighi, concepută de pâr. Zavadovschi. La eventuale rectificări și insulte nu reagez mai mult. O persoană de pînura d-lui Medvighi nu mă poate insulta.

Arseniu Văcăreanu,
stud. teol.

Urmările necunoștinței limbei rominești.

Inundarea Bucovinei cu slujbași aduși din țări străine, mai ales însă din învecinata Galiția și din Bohemia a fost de nenumărate ori discutată prin jurnalele rominești și s'a relevat totodată și urmările de tot rele ce rezultă pentru populațiunea autohtonă din importul unor indivizi, cari nu cunosc limba țării.

Aceasta o confirmă și un caz pe cit de hîrlu pe atât de notoric, ce s'a întimplat Marți în 2 Iuli st. n. în orașul Sirete.

Pe la oarele 9 seara s'a fost răspîndit în acest oraș de odată știrea, că la frontieră în România s'au revoltat iarăși țărani și sint chiar deja pe cale să pornească spre Sirete. Firește, că știrea aceasta, care s'a lățit cu o iuțea nemaipomenită, a adus o iritare mare mai ales în tabăra jădanilor, din cari unii în ruptul capului voiau să părăsescă imediat orașul pe cînd alții ceva mai curajoși! încărcau armele spre a se putea apăra.

Chiar prefectul districtual s'a lăsat sedus de panica jădovască și a plecat imediat pînă la frontieră (Sinăuți) spre a putea lua eventual oreșicari măsuri. Frica în tabăra jădovască a durat însă totuși aproape toată noaptea cu atât mai mult,

deoarece mulți dintre țărani din Sirete amenințau, că se vor alia cu cei din România și vor duce revolta în întreaga Bucovina. Pînă aici partea cea hîzlie.

Serioasă și deamă de a fi înfierată e împrejurarea, care a dat anză la panica ilustrată.

În privința aceasta ne scrie corespondentul nostru din Sirete următoarele.

Marți seara se reîntorcea peste frontieră un număr mai mare de țărani austriaci dela lucru din România, firește fiecare înarmat cu acarele necesare la lucru. Văzîndu-i pe aceștia un gardist de frontieră și neputîndu-se cu ei înțelege deoarece e un venetic din Bohemia, a crezut, că-s țărani revoltați din România și a alarmat în sensul acesta telegrafic și pe comisariul din Sirete, care din partea sa n'a întârziat să alarmeze pe locuitorii orașului și să raporteze știrea primită și prefectului.

Urmările nefaste ale acestei știri cauzate prin necunoștința limbei rominești le-am ilustrat mai sus și credem că ar fi timpul suprem, că Bucovina să fie în viitor nu numai cruțată de importul veneticilor, dar chiar și cei importați deja să fie înlocuiți numai cu baștinași, cari cunosc limba țării.

Din misterele nepătrunse ale comitetului țării.

Se aude, că deputații țărănești — cum se numesc acești falsificători — fiind din cale afară îngrijii de soartea și binele țărănilor, cari li-au dat prin glasurile lor puterea și cirna țării în mină să lucre întru prosperarea lor și să nu-și facă de cap, au hotărît în una din zilele trecute să rădice imposibilul țării la 80 procente dela leul birului.

Țărani! apostolii mîntuirii voastre, cari și astăzi cască ne încetat prin coloanele celei mai demoralizate și demoralizatoarea gazetă din țara noastră »Voința Poporului« numită, că numai ei și nime alții în lumea largă vă sint prietini adevărați, ei singuri, acești pretinși prieteni ai vostri, vă pun cu mina lor uci-gașă cuțitul la git, ca să înțelegeți și voi odată ce dragoste mare arde în pieptul acestor deputați țărănești pentru propășirea voastră — la Canada.

Încotro să mai apuce bietul țaran, cînd aleșii săi în loc să-l ușureze de multele poveri ce le duce, îl încarcă ca pe-o vită cu atîta tragere de inimă?!

Dar' ce le pasă lor de țară și țărani! Ce le pasă lor, dacă a plăti țaranul un leu la leul birului mai mult. Ei is mulți, a zis odată căzutul candidat țărănesc dl Cuparencu la o conterință, ce-a avut-o în una din nopțile campaniei electorale cu niște domni învățători din districtul Cernăuțului, și pot să plătească chiar și un leu la leul birului, căci alt izvor nu aflăm să vă putem mări lefile.

Lor li-i tot una, bine că Floarea a Lupei are o lefușoară hitioană numai de 18 mii de cor., iar' d-nii Bancescu, Jijie și tot neamul lor papă sute și mii de coroane din fondul țării pentru drumuri de plăcere făcute de cite 3 ori în aceiași afacere — și alte năcazuri de aceste, suferite toate în slujba țării și a bietului popor muncitor și răbdător.

Dela frații din Ardeal.

Camera din Budapesta. Croații au continuat obstrucția și la § 1 din proiectul ministrului de comerci Kossuth, cu aceeași bărbăție ca și mai înainte. Disponind Croații încă de destulă putere ca să continue obstrucția mai vreo 2 luni, guvernul să simte necesitat să se folosească de o apucătură rușinoasă și nedeamnă. În ședința din 3 Iulie anume ministrul Kossuth declară că retrage §-ii 2—58 din proiectul său, și promite că dispozițiile cuprinse în proiect le va introduce prin ordinațiuni ministeriale.

Și nu-i este rușine lui Kossuth Franț, fiul marelui revoluționar din 1848, ca numele său — sînt înaintea suflării ungurești — să fie legat de alcătuirea unei legi constatătoare numai din un paragraf! Așa-l sprijinește pe dînsul națiunea nobilă!

Croații și-au ajuns scopul. Guvernul e bătut, și-a retras reumitul său proiect, prin care voia să răpească limba și drepturile garantate prin legi sancționate ale »fraților Croați«, cu cari legaseră anul trecut alianță, ca să ajungă la oala cu carne. Croații au făcut deci prin deputatul Lupilo o declarație energetică și au părăsit — poate pentru totdeauna — parlamentul ungar. Ce va urma acum, nime nu știe.

Poporul croat a răsplătit truda celor 40 deputați ai lor, în mod impozant arătînduși prinusul de recunoștință și de alipire prin manifestări grandioase, ce le-au aranjat cu ocaziunea sosirii lor la Zagreb.

Situația banului croat Rakodezay e critică. Aceasta o dovedește și prorogarea — prin rescript regesc — a dietei croate pe timp nedeterminat. Croații în adunări populare, votează încredere deputaților, ear guvernului neincredere. Sa pornit un adevărat boicot contra banului, carele înzădar își caută bărbați aderenți, ca să primească posturile neîndeplinite încă.

* * *

Cazul Vaida. Comisia de imunitate a terminat în fine cu ascultarea martorilor anunțați în afacerea lui Vaida. S'a constatat din fasionările acestora că imunitatea deputatului Vaida a fost de fapt violată atunci, cînd analfabeții camerei l-au scos cu forța afară. Ziarul contelui Tisza: »Az Ujsóg« zice, că comisia va propune să i-se deie lui V. și »oarecare satisfacție«. Comisia își va prezenta propunerea și raportul, însă abia la toamnă.

* * *

Isprăvile renegatului Burdea. Comunitatea de avere a grănicerilor din Banat, care are în frunte pe urgisitul deputat român renegat Burdea Szilárd a aprobat în ședința din zilele trecute înființarea gimnasiului unguresc din Caransebeș și a aprobat votarea ajutorului din fondul graniceresc. În zădar au protestat cei cîțiva romini adevărați. Burdea și soții nu să lasă învinși.

* * *

Sufragiul universal. Ziarul contelui Apponyi »Budapesti Hirlap« află că ministrul de interne Andrassy va folosi vacanțele de vară cu elaborarea proiectului de lege relativ la reforma electorală și vroeste să prezinte camerei acest proiect numai decît la toamnă.

»W. Allg. Zeitung« află că aceasta reformă va fi legată numai de știința cetitului și scrisului în limba maternă a cetățenilor. Faptul acesta ne esplică dar procedul ministrului Kossuth, carele a voit numai decît să schimbe regulamentul camerei. Kossuth știe, că introducerea sufragiului universal nu se poate amîna, voeste deci, încă de acum că prin re-

vizuirea regulamentului camerei să zădărnicească posibilitatea obstrucției naționaliștilor și socialiștilor cari vor fi reprezentanți negreșit prin un număr considerabil de deputați.

Știri locale și din țară.

Numiri. Domnii procuror substituiți *Chiselita* și *Baleanu* sint numiți consilieri la tribunal.

Visită. În 8 Iulie Maj. Sa a făcut după amiază o vizită ducilor de Cumberland și de Württemberg la Gmunden. Visita a durat două ore. Orașul era pavoasat. Maj. Sa a fost salutat cu entuziasm de către public.

Caz de moarte. Luni în 8 Iulie a. c. a decedat în comuna Uidești parohul și exarchul de acolo părintele Vasile Popovici în vîrstă de 88 de ani. În mormîntarea octoginarii preot s'a săvîrșit Miercuri în 10 Iulie cu deosebită pompă asistau la ea o bună parte a inteligenței, din împrejurime.

Cu Vasile Popovici a trecut la cele eterne, unul dintre cei mai devotați fii ai bisericii noastre care a servit cultului ort. or. cu multă vrednicie decurs de aproape 6 decenii.

Din »Reisrath«-ul austriac. În ședința de Vineri s'a luat în discuție motiunea urgentă prezentată de deputații sociali-democrați Nemeș, Eldersch, Renner și soți, prin care se cere să se introducă sufragiu universal și pentru dietele provinciale. Deputatul Nemeș, care motivează motiunea, spune că dacă nu se va introduce această reformă electorală, va izbucni o grevă generală și mai cumplită decît cea din 1905. Conte Sternberg contestă competența »Reisrath«-ului și atacă partidul social democrat. Socialistul liber Stark, luînd apararea social-democrației, face propunerea să se institue o comisie pentru pregătirea unui proiect de lege prin care toate națiunile de dincoace și dincolo de Leitha să se declare de egal îndreptățite, punîndu-se astfel capăt asupririlor naționalităților, cari se practică astăzi de oligarhia maghiară și șlahta poloneză.

„Lumina“. Corul bărbătesc al societății cantorilor romîni din Bucovina »Lumina« întreprinde un turneu în Moldova. Cu aceasta ocazie va aranja Duminică viitoare, în 21 Iulie a. c. în Sirete un concert de grădina în folosul internatului de băieți romîni.

Petrecere populară. Filiala societăților »Doamnelor Romîne« din Roșă aranjează pe Duminică în 14 Iulie 1907 st. n. o petrecere populară împreună cu declarări, cîntări și dans în spațioasa ogradă a gospodariului Georgie Strejac Nr. 371 în Roșă. Venitul curat e menit pentru sprijinirea copiilor sermanii din loc. Întrarea de persoană 40 bani. Începutul la 2 oare după amiază. Suprasolviri se primesc cu mulțămîță și se vor achita pe cale ziaristică Poporul plin de dor și de cultură națională se adresează către prea onor. inteligență, ca să iaie parte în număr cit se poate de mare. În caz de timp nefavorabil petrecerea se amînă. Pentru comitet *Maria Hostiuc*, presidentă, *Magdalena Zama*, vice-presidentă.

La societatea „Surorilor bisericesti“ dela biserica sintei Parascheva din Cernăuț s'au înscris ca membre și membrii următorii: Maria Voitcu, Maria Bour, Maria Bilous, Parascheva Voitcu, Maria Hlușcu, Elena Umblator, Maria Șcurei, Maria Fediuc, Ana Moșuc, Zanchira Fediuc, Maria Jemna, Maria Baranetchi, Ana Hlușcu, Ana Cojocar, Zoica Degerat, Maria Acsenti, Maria Pisariuc, Ana Jemna, Nastasia Blaburel, Domnica Lehuș, Veronica Hlușcu, Leontina Procopovici, Elena Hotincean, Elisaveta Marcu, Maria Podar, Zoica Moscaliuc, Ana Pauliuc, Elisaveta Pitei, Maria Bilous, Zanchira Pauliuc, Elisaveta Coțec, Maria Hlușcu, Domnica Gherman, Ana Scalat, Pulcheria Pașcan, Domnica Acsenti, Veronica Voitcu, Zanchira Fochi, Maria Paladiuc, Parascheva Degerat, Domnica Moșuc, Domnica Cojocar, Elena Voitcu, Maria Pauliuc, Eudochia Gheorghian, Parascheva Podar,

Zanchira Marcu, Elena Rotopan, Michail Gherman, Ana Timcu, Maria Jelea, Parascheva Chifac, Maria Degerat, Maria Hubca, Eufrosina Lencu, Dr. Ioan V. Pașcan, Nicolai Chiselita.

Pentru steagul societății a dăruit dl Petrea Berezca, esecutor la perceptorie c. r. din Văscăuț, 12 cor. 60 b. Mulțămindu-i-se și pe aceasta cale pentru acest dar marinimos.

Petrecere amînată. Cabinetul de lectură »Mănăstiriște« din Mănăstiriștea își amînă petrecerea populară, care era fixată pe ziua de 14 Iulie st. n. pe ziua 28 Iulie st. n. tot în aceeași zi se va ținea și adunarea generală a cabinetului de lectură. Petrecerea va avea loc în ograda d-lui Maxim Jemna. Începutul la 2 oare d. m. Întrarea 50 bani. Suprasolviri se primesc cu mulțămîță și se vor publica pe cale ziaristică. Venitul curat este menit pentru sprijinirea copiilor săraci din Mănăstiriștea. Onor. p. t. inteligență din oraș este rugată a lua parte la aceasta petrecere populară.

Deputat socialist dat în judecată. Procurorul din Budapesta a dat în judecată pe deputatul socialist Pernersdorfer din Camera imperială austriacă pentru agitație contra statului ungar.

Știri din lume.

Pedepse pentru tricolor. La iubiul de încoronare al regelui școala din Miava (Ungaria) a fost împodobită cu steaguri în felurite colori, dar nici un steag n'a avut colorile ungurești. Pentru această »crimă« învătătorii slovaci de acolo au fost pedepsiți la cîte 15 zile închisoare și cîte 200 cor. amendă.

Distincțiune. Fiica d-lui Dr. Iulius Mureșianu medic-colonel în penziune, d-șoara Veturia Mureșianu, a obținut la conservatorul din București (clasa de pian a d-nei profesoare M. Zenide) premiul al III-lea. Felicitările noastre!

Starea sămănăturilor în Ungaria. Conform rapoartelor oficiale sosite la ministerul de agricultură starea sămănăturilor în Ungaria s'a mai îndreptat. Pe unele locuri însă a căzut grindină făcînd pagube mari. În multe părți din cauza căldurilor cerealele s'au copt prea repede, rămînînd boabele mici. Secerișul decurge liniștit în toată țeara. Păpușoii, cartofii și rapița prosperează pînă acum bine, e însă lipsă de ploaie. Ploaie trebuie și plantelor de grădină, otăvei și pășunilor. Viile stau destul de bine. Mere și pere vor fi puține.

Mare catastrofă. La Cimpina (România) a fost în săptămîna trecută o furtună groaznică care a provocat un adevărat dezastru. Treizecișitru de sonde de petrol au fost dărîmate. A fost un mare număr de morți și răniți. Firele telefonice și telegrafice sînt distruse.

Ucigașul ministrului bulgar Petkow a fost condamnat la moarte prin ștreang. Ucigașul se chiamă Alexandru Petrow. În 22 Iunie st. n. sentința a fost executată. Dintre complicitii lui Petrow unul a fost condamnat la muncă silnică pe viață, altul la 15 ani temniță.

Mitropolit compromis. Cetim în »Romînul dela Pind«: Am anunțat la timp despre corespondența prinsă de autoritățile turcești, prin care se dovedea pînă la evidentă amestecul mitropolitului Hristostomos din Drama cu bande de antartzi. Acum aflăm că cu toate insistențele de puse de patriarhie, autoritățile turcești totuși refuză de a-l mai recunoaște și îl împedecă dela ori ce act, care ar cădea în competența P. S. Sale. Cu toate acestea P. S. Sa s'a încăpăținat și nu vrea să-și părăsească diceza, pînă cînd autoritățile nu-l vor trimite sub escortă. Văzînd aceasta guvernatorul sangeacului Drama a chemat pe P. S. Sa la prefectură și în fața întregului consiliu administrativ și a procurorului general i-a făcut cunoscut că nu mai este recunoscut de autorități ca arhieru și deci ca atare le ordonă să n'aibe nici o relațiune cu P. S. Sa. Prelatul a plecat plouat și imediat a trimis patriarhiei o foarte lungă telegramă, care a costat 123 de lei.

Jurămintele antartzilor. Dăm mai jos, după »R. dela Pind« în traducere două texte de jurămînt ce depun antartzii, cînd se înrolează în bande. E destul să le reproducem, căci orice comentariu din partea noastră devine de prisos:

Întîiul jurămînt. »Jur pe sfintele Evanghelii, pe numele patriei mele glorioase și mari și pe cinstea mea, că voi lucra pentru patria mea și în contra Romînilor și Bulgarilor; voi asculta de șefii mei și de ordinele comitetului central; voi întrebuița toate puterile mele în lupta națională; voi ajuta pe încercații mei frați, printre cari voi sămăna o dragoste frățească. Dacă îmi calc jurămîntul, blăstemul lui Dumnezeu să cadă peste mine și cuțitul cu două tăișuri să străpungă inima mea«.

Al doilea jurămînt. »Mă angajez și jur pe numele lui Isus Hristos, pe numele glorioasei mele patrii elene și pe onoarea mea, că voi lupta în contra Romînilor și Bulgarilor pretutîndeni unde îi voi găsi, în profitul mării și glorioasei mele patrii: voi usculța de ordinele șefilor mei și voi urma în lupta națională exemplul glorioșilor armatoli eleni«.

Congresul bandelor grecești. În urma pierderilor simțitoare încercate de Greci în ultimul timp, șefii tuturor rainorilor s'au întrunit într'un congres, pentru a avizat la noi mijloace de luptă și a stabili viitoarea lor activitate. După cum au făcut în totdeauna și de data aceasta, Grecii au jurat moarte tuturor Romînilor și Bulgarilor.

Procesele răscoalelor țaranilor din România. Curtea cu jurați din Birlad a achitat Simbătă pe țaranii acuzați, că au devastat și incendiat casele de pe moșia Ivesți a d-lui Mille. Curtea cu jurați din Botușani a achitat de asemenea pe țaranii, cari au devastat curțile din comunele Soriceni și Unțeni. ținute în arendă de evreii Weinstein și Solomovici.

Haine de sticlă. Ziarul »Romînul« din Cleveland (Ohio) publică următoarele: O actriță din New-York a pășit pe scenă în una din serile trecute într'un vesmînt cu totul interesant. Cînd a eșit la lumină era să orbească lumea, care s'a uitat la ea, de lumina și splendoarea cu care i-a întîmpinat; nimeni n'a știut ce stofă, ce materie poate să fie aceea, ce este în stare să desvoalte o așa splendoare, încît poate să întunece chiar și lumina frumuseților ochi ai unei actrițe de așa o frumusețe, cum este și cea din chestie.

Vestmintele erau țesute din fire de sticle ce se vor folosi cu cel mai bun succes de acum înainte în loc de mătăsă scumpă.

Din public.

Mulțămite publice.

Pentru internatul de fetețe au încurs daruri dela următorii domni și doamne:

Elena de Popovici pentru copii la diferite ocaziuni: 20 cor., 20 cor., 10 cor., 12 cor., o putinică brinză de vaci, un săcușor alune, 4 kg. unt, copturi și torte. Olga de Grigorcea: 1 4 kg. carne de cerb, 100 cor. din casseta de economii. Marie de Grigorcea: 1 poloboc penpeni murați. Elisa barona Vasilco: 1 coșarcă portocale, 2 kg. bomboane, 4 kg. curmale, 4 kg. smochine. Berciu Wender comerciant: 50 cor., Părintele Zavadoschi Mănăstirea-Homorului: 2 saci colaci și pască. Părintele Brăilean, Homor: 2 saci colaci și pască, 72 ouă roși. D-na Danilevici, 40 ouă. Berciu: 1/2 traistă fasole 20 ouă. D-na Buliga: 2 saci cartofe, 36 ouă, lapte, 70 kg. grăunte și 2 kg. urdă. Gospodariul Grigoricuș, Bobești: 38 kg. făină de păpușoi, 40 kg. fasole, 2 corețe cartofe, 42 ouă. Reuț: 2 kg. slănină.

Apoi s'au trimis din partea on. administrației »Junimea Literară« grătuit, mai multe broșuri internatului. Dela on. societate muzicală »Armonia« 30 bilete grătuit, pentru reprezentarea teatrală. Dela on. societate academică »Junimea« 40 bilete grătuit pentru reprezentarea teatrală.

Pentru toate aceste daruri aduce onorațiilor donatori cea mai sinceră mulțămîță.

Diracțiunea.

Medicul de copii Dr. J. Bodea

prim medic sec. emeritat, fost director supl. al spitalului de copii »St. Josef« din Viena

● locuește începînd cu luna Iunie ●
Rotkirchstrasse No. 14
(lîngă teatrul orășenesc).

Intrarea din strada Goethe No. 2.
Ordin. dela 2—4 după prânz.

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid carbonic și baie de nămol, hidroterapie rațională, cură de zer și lapte

DORNA

In Carpații Bucovinei

stație a căilor ferate, situată la confluența Dornei și Bistriței arie 14 oare depărtare dela București și 11 oare
- - - depărtare dela Liov. - - -

Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare alpine, canalizație, lumină electrică, cale pentru biciclete, de două ori pe zi concerte ale muzicii militare dela regimentul din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Ungaria apropiată cu trăsura, călare și plute. Succese splendide la boale de nervi, boale femeiești și cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă și exodate. Prospecte gratis. Informațiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp.

Dr. Arthur Loebel.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Telefon Nr. 301

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoștință sosirea celor mai noi articoli pentru primăvară.

Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

Pălării: Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler și fii, Graz;

Păpucării: Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din țară și străinătate:

Pentru dame și copii:

Păpucării
Pălării
Mănuși
Umbrele și parapleuri
Tășcuțe și punguțe
Călțuni
Peptene și perii de cap
Călțavete

Briie
Capuțe
Haine și jachete pentru copii
Jupone de dame (Damen Jupons)

Parfumuri, soponuri etc.
Revolvere, Utensilii de vinat
și munițiune.

Pentru domni:

Lingerie
Pălării de pislă și jobenuri
Legători de git
Mănuși
Ghete
Pantofi
Bețe și parapleuri
Batiste de nas

Cepuțe
Pachioște
Ciorapi

Articole pentru călătorie,
sport și Tenis și ghete pentru Tenis
Punguțe și tășcuțe pentru bilete
de vizite, scrisori și monede

SCHMIEDT & FONTIN

◆ magazin cu drogue, chemicallii, vâpseli și parfumerii. ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract
de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor
și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă
din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru
email și toate celelalte utensilii.

Pansamente medicale. Saltele pentru paturi.

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar,
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de
nămol feruginos etc.

Requisite de feliurite ferestrele mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul
● ● rufelor și cerneală pentru a semna rufele. ● ●

Comandele din provincie se efectuează repede.

Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de vâpseli la dispoziția interesenților.

👉 **Cețiți și abonați „Apărarea Națională“.** 👈

„La emblema anglezască“ CURTEA SALTER

Binevoiti a lua la cunoștință că firma

„La emblema anglezască“ CURTEA SALTER, strada principală Nr. 8

și-a deschis espoziția sa de

🌸 🌸 **jucării pentru copii și de obiecte pentru Crăciun.** 🌸 🌸

Publicul este respectuos rugat a se infățișa spre a lua aceste obiecte în privire. Din cauza
imbulzelei mari din acest sezon e consult ca fiecare doritor să-și facă cumpărăturile necesare depe acum.

In ferestriele prăvăliei sunt espuse obiecte începînd de la prețul deja de 25 cr., cari sunt potrivite
pentru cadouri de Crăciun.